A

Etkilesimden Maddeye

BUHARLASMA VE YOGUSMA

® Bir sivinin ylzeyindeki molekdller, icteki molekillere gére daha
dusuk bir kuvvetle cekilirler.

Buharlasma; sivi ylizeyindeki molekdllerin yeterli enerjiyi
alarak sivi yizeyinden ayriimasina denir.

® Buharlasma endotermik (is1 alan) bir olaydir. Denizden cikildigin-
da tsUimenin, toprak testinin icindeki suyun soguk olmasinin, ele
kolonya dékuldtglinde serinlik hissi duyulmasinin nedeni de bu-
harlasma olayinin endotermik olmasidir.

Swvilar her sicaklikta buharlasabilir.

Sadece sivilar degil, katilar da buharlasabilir.
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I : Swvilar her sicaklikta buharlasir ¢ :Katl buharlagmasi (siiblimlesme)

| Buharlasma hizi; birim zamanda buharlasan molekiil sa-
yisina denir.

6 Sicakhga

Buharlasma °
hizi
nelere
baghdir?

® Maddenin cinsi : Molekulleri arasindaki gekim kuvvetleri buyuk
olan sivilarin buharlasma hizi kligtik, molekdiller arasi cekim kuv-
vetleri kiiclik olan sivilarin buharlasma hizlari blyuktdr.

® Yizey alani : Buharlasma ylzeyde gerceklestigi icin ylzey alani
genisledikge birim zamanda buharlagan molekul sayisi yani bu-
harlasma hizi artar.

Sicaklik : Sicaklik arttikca buharlasma hizi artar.

Nem : Havadaki nem arttikca buharlasma hizi azalir. Havadaki
nem dustiikge buharlasma hizi artar. Ornegin, nemli havada ca-
masirlar kuru havaya goére daha gec kurur.
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® Ruzgar : Ruzgar buhar molekullerinin sivi ylizeyinden uzaklas-
masini sagladigi icin buharlasmay hizlandirir.

Rﬁgarh havada camagirlar
daha cabuk kurur.

® Buharlasmanin tersi yogusmadir. Bir gaz ya da buharin siviya
doénlsmesine yogusma denir. DUsuk sicakliklarda yapraklarda

¢iy damlalari olusur. Giy, havadaki su buharinin tekrar sivi ha-
le gecmesidir.

Yogusma olayi ekzotermiktir. Yagmur yagarken havanin isinma-
sinin nedeni de budur.

S buharml oﬁu;masnyla
¢y olusur.

ﬂrnek = 25

I. Ayni sicaklikta tenceredeki su, cay bardagindaki suya gore daha
hizli buharlagir.

Il Etil alkoliin oda kosullarindaki (25 °C, 1 atm) buharlagsma hizi, nor-
mal kosullardaki (0 °C, 1 atm) buharlasma hizindan bulyuktur.
Ill. Buharlasma bir sivinin her bélgesinden gerceklesebilir.

Yukaridaki ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Ivelll E) I, 1lvelll
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DENGE BUHAR BASINCI

® Sivilar her sicaklikta buharlastigindan kapali bir kaba konulan bir
sivi, sicakligi ne olursa olsun mutlaka buharlasir. Buhar molekul-
lerinin kapta yaptidi basinca buhar basinci denir.

H,0(s) = H,0(g) H,0(s) =5>H,0(g) Ho0(s) % H,0(g)

H0(s)
Sivi buharlasir. Bir stire sonra Bir sure sonra
yogusma baslar.  buharlasma ve yogusma
esit hizda gerceklesir.

® Buharlasan sivi molekulleri kabin bos kisminda belirli bir derisi-
me ulastiginda buhar molekulleri birbirine yaklasmis olur ve ara-
larindaki cekimler artar. Cekimlerin artmasi, molekdllerin birlesip
sivi faza ddnmesine neden olur. Bu andan itibaren buharlasma-
nin yaninda yogusma da baslamis olur. Bir slre sonra ise buhar-
lasma ve yogusma esit hizda gerceklesmeye baslar. Bu ana sivi
buhar dengesi ad verilir.

® Sivi buhar dengesi kuruldugunda buharin yaptigi basinca den-
ge buhar basinci denir.

® Her sivinin molekdilleri arasi etkilesim kuvvetleri farkl oldugun-
dan yogusmanin baslayacagdi buhar derisimi ve buna bagh ola-
rak denge buhar basinci farkhdir.

® Denge buhar basinci sivinin cinsine, safsizligina ve sicakligina
baghdir.

® Denge buhar basinci sivinin bulundugu kabin Gizerindeki hacme,

sivinin miktarina ve dis basinca bagh degildir.

Sivinin
cinsine

Denge \

buhar basinci
nelere

baghdir?

Safsizliga

b

® Molekdller arasi etkilesim kuvvetleri blyuk olan sivilarin buhar ba-
sinci dusuktir. Sicaklik arttikga buhar basinci artar. Sivida ugu-
cu olmayan bir kati cézilmesi durumunda (safsizlik) buhar basin-
ci duser. Ancak baz istisnai durumlarda (alkol — su karisimi gibi)
safsizlik buhar basincinin artmasina neden olabilir.
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rnek = 26

ideal
piston

C,H5OH(s)

Sekildeki kapta oda kosullarinda buhari ile dengede bir miktar C,H;OH
sivisi bulunmaktadir.

Buna gore, piston sabit sicaklikta bir miktar yukari dogru cekilirse;
|. Denge buhar basinci azalir.

Il. C,H;OH(g) molekdlleri sayisi artar.

ll. C,H;OH(s) kiitlesi azalr.

ifadelerinden hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ili o) lvell

D) Il ve lll E) I, Ilvelll

ﬂrnek - 27

Kapali sabit hacimli bir kapta 20 °C de saf X sivisi igin sivi buhar
dengesi kurulduguna goére;

I. X'sivisi icerisinde ugucu olmayan bir kati ¢dzulirse kaptaki bu-
har basinci de@eri azalir.

Il. Kaba bir miktar saf X sivisi eklenirse X in denge buhar basinci de-
gismez.

lll. Buharlasma ve yogusma olaylari durmustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II o) lvell

D) llve lll E) I, llvelll

A. Z 34




A olim2” 74

KAYNAMA NOKTASI VE DIS BASINGC

Buharlasma bir sivinin ylzeyindeki taneciklerin isi etkisiyle serbest
hale gecmesidir. Kaynama olayi buharlasmanin en hizli gercekles-
tigi durumdur.

® Suvilar her sicaklikta ylizeylerinden buharlasir. Ancak belirli bir si-
cakliga ulasinca sadece yulzeyden degil sivinin her yerinde bu-
harlasma baslar.

Sivinin buhar basincinin dig basinca
esit oldugu belirli sicaklik ve
basingta gerceklesir. Saf sivilarda
kaynama siiresince sicaklik sabittir.

Her sicakiikta gerceklesir.

Sadece svi yiizeyinde gerceklesir. Sivinin her yerinde gerceklesir.
Yavas gerceklesir. Hizli gerceklesir.
Kabarciklar olusmaz. Kabarciklar olusur.

Az enerji gerektirir. Cok enerji gerektirir.

Maddenin cinsine, safligina,
sicaklik, basing, yiizey alani ve
neme bagldir.

Maddenin cinsine, safligina ve dis
basinca baglidir.

ﬁ Kaynama; buharlasmanin yalnizca sivi ylizeyinde degil si-
vinin icinde de meydana gelmesidir.

Kaynama noktasi; sivinin ylizeyinde olusan buhar basincinin
dis basinca esit oldugu sicaklik noktasidir.

® Bir sivinin, dis basincin 1 atm oldugu ortamdaki kaynama nokta-
sina ise normal kaynama noktasi denir.

& N AED
. € Safsizliga

Kaynama
noktasi
nelere

baghdir?
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® Dis basing arttikca kaynama noktasi artar. Deniz seviyesinden
yukarilara dogru cikildikga atmosfer basinci azalir. Bu durumda
kaynama noktasi duger.
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Yukaridaki grafikte dért farklt stvinun sicakliklarina baglt olarak bu-
har basinglarindaki degisimler verilmistir. Dis basincin 760 mmHg
oldugu bir ortamda suyun kaynama noktast 100 °C dir. Ancak dis
basing dustiikce suyun kaynama noktast da diismektedir.

lf]rnek - 28

M m Bir silre sonra 7 W
4

X(s)
Y(s)

Ozdes iki meziire oda kosullarinda X ve Y sivilari konulmus ve bir sii-
re sonraki durumlari yukarida verilmistir.

Buna gore;

I. Ayni basincta X sivisinin kaynama noktasi, Y sivisininkinden du-
suktur.

Il. XveY sivilar ayni sicaklikta 1000 metre yUkseltiye cikarilirsa kay-
nama noktalari ayni olur.

lIl. Molekdller arasi cekim kuvvetleri bly(lk olan Y sivisidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) I ve lll E) I, llvell
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Yukaridaki 6zdes silindirik kaplardani. kapta 25 °C de 500 mL saf X
sivisl, 2. kapta ise 25 °C de 1000 mL saf X sivisi bulunmaktadir.

Buna gore;

|. Denge buhar basinci

IIl. Birim zamanda buharlagan X sivi molekulu sayisi
ll. X sivilarinin yogunluklari

degerlerinden hangileri her iki kapta da esittir?

A) Yalniz Il B) Ivell C) lvelll

D) Il ve llI E) I, Ilvelll

rnek = 30
Sivi haldeki etanol ile ilgili,
I. Acik bir kapta her sicaklikta buharlasir.

Il. Ayni kosullarda farkli yizey alanina sahip esit kutleli iki etanol 6r-
neginin buharlasma hizlari aynidr.

lll. Etanolin denge buhar basinci, icinde bulundugu kabin hacmine
baghdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) I ve Ill E) Il ve Il

(OSYM Sorusu)
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A. boliim 2 Etkilesimden Maddeye Z )
[ rnek = 31

Sivilarin buhar basinci ve kaynama sicakhgiyla ilgili,

I. Ayni sicaklikta buhar basinci blytik olan sivinin kaynama sicak-
g1 da blyuktur.

Il. Agzi acik bir kapta sivinin buhar basinci atmosfer basincina esit
oldugunda sivi kaynamaya baglar.

lll. Sicaklik arttikga sivinin buhar basinci artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll

D) Il ve lll E) I, 1lvell

(OSYM Sorusu)

If]rnek = 32

Yapilan bir deneyde havasi bosaltiimis ve manometre baglanmis ka-
pall kaba bir miktar saf su konuluyor. Zamanla sivi su miktari azalir-
ken manometre ile dlgulen basing artiyor. Sabit sicaklikta yeterince
beklendiginde sivi su miktarinin ve manometre ile dlgtlen basincin
degismeden kaldigi gérdllyor ve bu basing degeri (P,) kaydediliyor.
Daha sonra bu deney ayni sabit sicaklikta saf su miktari iki katina ¢i-
karilarak tekrarlaniyor ve basing degeri (P,) kaydediliyor.

Buna gore,

I. Su miktar iki katina ciktiginda buharlagsma hizi artar.
Il. P, > P, dir.
ll. P, ve P, degerleri suyun denge buhar basincidrr.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E) I llvell

(OSYM Sorusu)

A. Z 38




A siame” A

HIDROJEN BAGININ N
KAYNAMA NOKTASINA ETKISi

® Maddelerin hal degisim sicakliklari tanecikleri arasindaki etkilesim
kuvvetine bagli olarak degisen fiziksel 6zellikleridir.

«» Hal degisimleri sirasinda maddelerin tanecikleri arasindaki et-
kilesimler degisir. Tanecikler arasi gekim kuvveti blyuk ise hal
degisim sicakliklari da biyuUk olur.

Hidrojen baginin kaynama noktasina etkisini anlamak igin 4A, 5A,
6A ve 7A grubu elementlerinin hidrojenli bilesiklerinin kaynama
noktalarindaki degisim egilimlerini inceleyelim.

® Ayni grupta bulunan element atomlarinin hidrojen ile olusturdugu
bilesiklerde molekl kiitlesi ve elektron sayisi asagiya dogru artti-
gindan kaynama noktasinda ylkselme egilimi vardir.

® 4A grubu elementlerinin H ile olusturdugu bilesikler CH,, SiH,,,
GeH,, SnH, ve PbH, tur.

+> Bu bilesiklerin kaynama noktalari arasinda
PbH, > SnH, > GeH, > SiH, > CH, iligkisi vardr.

> 4A grubu elementlerinin olusturdugu bu bilesiklerin tanecik-
leri arasinda hidrojen bagi yoktur.

Kaynama noktasi (°C)
-50
SnH,
75
GeH,
-100
CH, SiH,
1 2 3 4 5

Periyot

4A grubu elementlerinin hidrojenli bilesiklerinin
kaynama noktalari

® 5A, 6A ve 7A grubu elementlerinin hidrojenli bilesiklerinin kayna-
ma noktalari arasindaki iliskiler asagidaki gibidir.

+> 5Agrubu: SbH; > NH; > AsH; > PH,4
+» 6Agrubu:H,0 > H,Te > H,Se > H,S
«» 7A: Grubu : HF > HI > HBr > HCI

+» Busiralamalarda NHg, H,O ve HF bilesikleri bulunduklari grup-
larda en kugtk molekdller oldugundan kaynama noktalarinin
da en kicuk olmasi beklenirdi. Ancak molekuiller arasinda olus-
turduklari hidrojen baglari gruptaki diger bilesiklerin molekdl-
ler arasi etkilesimlerinden daha gucli oldugundan kaynama
noktalar beklenen degerlerin tizerinde olmasini saglamaktadir.

39 A. Z



A Goliim 2 T T S 7,

Kaynama noktasi (°C)
100
50
0
-50
5
C
-100 2
[
MNH, ?
1 2 3 4 5

Periyot

5A, 6A ve 7A gruplari hidrojenli bilesiklerinin kaynama noktalari

rnek == 33
l. CO,
IIl. HCI
. HF

Ayni kosullarda yukaridaki maddelerin kaynama noktalari arasin-
daki iliski asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
(1H. 6C. g0, oF, 17C1)

A)NE>1>1 B) Il > 1l > 1 C)I>1>1ll

D)l >1l>1 E)yll >1>1l

rnek » 34
I. Tuzlu suyun kaynama noktasi, saf suyunkinden yUksektir.
Il. C,H;OH in kaynama noktasi, C,Hg ninkinden ylksektir.

lll. NH; Gn kaynama noktasi, PH, tnkinden ylksektir.
Yukaridakilerden hangilerinin nedeni tanecikler arasi olugan hid-
rojen bagidir? (;H, ;C, /N, 15P)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvell E) Il 1lvell

A A ;



